Probabilisation du seuil de rentabilité et risque d’exploitation

Exposé de la démarche et contexte d’utilisation

A partir de statistiques commerciales, dans l’hypothèse d’une continuité d’exploitation, il est possible d’établir la série statistique du « nombre de couverts / jour » pour un restaurant. Cette série permettra alors d’obtenir deux paramètres simples, moyenne arithmétique et écart-type de fréquentation.

Dans un contexte de création d’entreprise, ces deux paramètres pourront être estimés à partir d’une étude de marché.

En admettant que les « valeurs  prises par le nombre de couverts / jour sont affectées par un grand nombre de causes indépendantes, à effet additif, chacune ayant un effet négligeable par rapport à l’ensemble des autres »,  on pourra faire l’hypothèse que la variable statistique «nombre de couverts / jour » suit une loi normale  (encore appelée loi de Gauss-Laplace).
Cette variable aléatoire sera symbolisée par [image: image2.png]


 = Nombre de couverts / jour
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 suit une loi normale de paramètres :

m = moyenne arithmétique de la série statistique « nombre de couverts / jour » 
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 = écart-type de la série statistique « nombre de couverts / jour »
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Avec
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Les fluctuations aléatoires du « résultat / jour » peuvent également être approchées par une loi normale dont les caractéristiques sont tirées de la relation fondamentale suivante :
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Avec :
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 = Résultat / jour,
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 = marge / coûts variables unitaire,
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 = Nombre de couverts / jour,
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 = frais fixes journaliers

La variable aléatoire [image: image26.png]


 aura alors les caractéristiques suivantes, conformément aux propriétés de l’espérance mathématique et de la variance :
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La probabilité d’atteindre le seuil de rentabilité peut alors, après changement de variable adéquat, être obtenue par lecture de la fonction de répartition de la loi normale centrée réduite.

Nota : On peut, selon les besoins, travailler sur d’autres variables aléatoires :
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 Résultat annuel

